ปัจจัยที่มีผลต่อการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานของเกษตรกรผู้ปลูกลำไย ในจังหวัดลำพูน 
ศักดิ์ดำเนิน นนท์กิติ และ พรสิริ สืบพงษ์สังข์
บทคัดย่อ
ในช่วงระยะเวลา 30 ปีที่ผ่านมาการเกษตรของประเทศไทยถือว่าเป็นการพัฒนาการเกษตรในยุคปฏิวัติเขียว การทำเกษตรกรรมส่วนใหญ่เปลี่ยนมาเป็นการทำเกษตรเพื่อการค้าและหวังกำไรมากกว่าความปลอดภัยของชีวิตส่งผลให้สารเคมีเข้ามามีบทบาทในการทำการเกษตรมากขึ้น ลำไยซึ่งเป็นพืชเศรษฐกิจที่สำคัญชนิดหนึ่งของประเทศไทยเช่นเดียวกับเกษตรกรผู้ปลูกลำไยที่มีการใช้สารเคมีในปริมาณมาก และขาดความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องในการเลือกใช้สารเคมี ผลผลิตที่ได้จึงมีสารเคมีตกค้างในระดับสูงเกินค่าความปลอดภัย นอกจากนั้นยังมีผลกระทบต่อสุขภาพของเกษตรกรผู้ผลิต ผู้บริโภค และส่งผลต่อทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอันเนื่องมาจากการสะสมของสารเคมี 
ในปี พ.ศ. 2541 การปฏิบัติทางการเกษตรดีที่เหมาะสม (GAP: Good Agricultural Practice) ได้เข้ามามีบทบาทในการผลิตลำไยเพื่อให้ได้ผลผลิตที่มีคุณภาพดี ตรงตามมาตรฐานโดยขบวนการผลิตต้องปลอดภัยต่อเกษตรกรและผู้บริโภค มีการใช้ทรัพยากรให้เกิดประโยชน์สูงสุด จนเกิดความยั่งยืนทางการเกษตร ซึ่งมาตรฐานการรับรองตามระบบ GAP ได้รวมถึงการควบคุมศัตรูพืชในสวนลำไย การจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน (IPM: Integrated Pest Management)  เป็นการพยายามประยุกต์ใช้วิธีการธรรมชาติโดยเน้นให้เกษตรกรมีการจัดการและเลือกสรรวิธีการต่างๆมาใช้ร่วมกันให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด เพื่อหลีกเลี่ยงการใช้สารเคมีกำจัดศัตรูพืช ดังนั้นการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน จึงเป็นส่วนหนึ่งในมาตรฐานการรับรองตามระบบ GAP ในช่วงระยะแรกของโครงการกรมวิชาการเกษตรได้พยายามกระตุ้นให้เกษตรกรหันมาใช้วิธีการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานโดยมุ่งเน้นการจัดการอบรมเพื่อให้ความรู้เกี่ยวกับวิธีการดังกล่าวและการดูแลสวนลำไยเพื่อให้ต้นลำไยแข็งแรงสมบูรณ์สามารถต้านทานโรคและการระบาดของแมลงศัตรูพืช รวมถึงการใช้สารปิโตรเลียมสเปรย์ออยล์หรือน้ำส้มควันไม้ทดแทนการใช้สารเคมีกำจัดศัตรูพืช แต่กลับไม่ได้รับความสำเร็จเท่าที่ควร โดยเกษตรกรไม่มีการนำการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานไปใช้อย่างจริงจัง ทั้งนี้อาจมีสาเหตุอันเนื่องมาจากปัจจัยต่างๆทั้งทางด้านลักษณะส่วนบุคคล ด้านเศรษฐกิจ และด้านสังคมของตัวเกษตรกรเองที่มีผลต่อการตัดสินใจที่จะยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน
ดังนั้นการศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อทราบถึงปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานของเกษตรกรผู้ปลูกลำไยในจังหวัดลำพูน โดยทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากครัวเรือนเกษตรกรผู้ปลูกลำไยในเขตอำเภอเมือง จำนวน 250 ครัวเรือน แบ่งเป็นกลุ่มเกษตรกรที่ได้รับมาตรฐานการรับรองตามระบบ GAP จำนวน 150 ครัวเรือน และกลุ่มเกษตรกรผู้ปลูกลำไยแบบพึ่งพาสารเคมีอย่างเข้มข้น จำนวน 100 ครัวเรือน โดยในการศึกษานี้พิจารณาระดับการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานในรูปของจำนวนข้อปฏิบัติในการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน และใช้แบบจำลอง Count Regression Model ผลการศึกษาทำให้ทราบการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานว่าขึ้นอยู่กับปัจจัยใดเป็นสำคัญหากพิจารณาจากหลากหลายปัจจัยทั้งทางด้านลักษณะส่วนบุคคล ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม รวมถึงความรู้และความเข้าใจในผลกระทบต่อสุขภาพจากการใช้สารเคมี และการได้รับการอบรมเกี่ยวกับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน นอกจากนี้ข้อจำกัดในด้านเวลาและการทำกิจกรรมนอกฟาร์ม รวมทั้งสภาพการจ้างแรงงานในพื้นที่ น่าจะเป็นปัจจัยที่ส่งผลต่อการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน ซึ่งผลการศึกษาการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานในครั้งนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการเกษตรอันในการใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงนโยบายทางด้านการส่งเสริมให้เกษตรกรผู้ปลูกลำไยมีการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานเพิ่มมากขึ้น โดยพิจารณาจากปัจจัยที่หลากหลายไม่เพียงแต่มุ่งเน้นเพียงการอบรมทางด้านเทคโนโลยีเพียงด้านเดียว ซึ่งการยอมรับการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานจะส่งผลต่อความยั่งยืนทั้งทางด้านการผลิตทางการเกษตรและสิ่งแวดล้อมอีกด้วย 
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