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อิทธิพลของไนโตรเจนและโพแทสเซียมต่อผลผลิตและคุณภาพของพืชพลังงานทดแทน: แก่นตะวัน
Effect of nitrogen and potassium fertilizer on yield and quality of bioenergy plant:  Kaentawan
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แก่นตะวันเป็นพืชหัวที่มีน้ำตาลฟรุ๊กโตสโมเลกุลขนาดใหญ่ (long chain fructose) เรียกว่า อินนูลิน (inulin) สำหรับประเทศไทยพืชนี้เป็นที่รู้จักน้อยมาก และยังไม่มีการผลิตเป็นการค้า เพื่อเป็นการศึกษาความเป็นไปได้ของการผลิตพืชนี้ในประเทศไทย โดยงานทดลองนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาอิทธิพลของการใส่ปุ๋ยไนโตรเจนและโพแทสเซียมต่อผลผลิตและคุณภาพของแก่นตะวัน โดยใช้แผนการทดลองแบบ 5x5 Factorial in Completely Randomized Design (CRD) มี 25 ตำรับทดลอง จำนวนวน 3 ซ้ำ  ปัจจัยที่ 1 ประกอบด้วยอัตราปุ๋ยไนโตรเจน 5 ระดับคือ 0,  40,  80,  120 และ 160 กิโลกรัม N ต่อเฮกตาร์ ส่วนปัจจัยที่ 2 ประกอบด้วยอัตราปุ๋ยโพแทสเซียม 5 ระดับคือ 0,  100,  200,  300 และ 400 กิโลกรัม  K ต่อเฮกตาร์ ผลการทดลองพบว่า การเพิ่มอัตราโพแทสเซียมในสภาพไม่ใส่ไนโตรเจนร่วมด้วยหรือการเพิ่มอัตราไนโตรเจนในสภาพไม่ใส่โพแทสเซียมร่วมด้วยไม่มีผลต่อน้ำหนักหัวสดและแห้ง การใส่ไนโตรเจน 120 กิโลกรัมต่อเฮกตาร์ ร่วมกับการใส่โพแทสเซียม 100 กิโลกรัมต่อเฮกตาร์ ให้น้ำหนักหัวสดและแห้งสูงสุด และทำให้จำนวนหัวต่อต้นสูงสุดด้วย การใส่ไนโตรเจนในอัตรา 40-120 กิโลกรัมต่อเฮกตาร์เพิ่มน้ำหนักลำต้นและใบของแก่นตะวัน เมื่อเปรียบเทียบกับการไม่ใส่ไนโตรเจนและโพแทสเซียม แต่อัตราดังกล่าวไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ การใส่โพแทสเซียมสูงกว่า 300 กิโลกรัมต่อเฮกตาร์ ในทุกอัตราการเพิ่มไนโตรเจน 40-160 กิโลกรัมต่อเฮกตาร์ ทำให้น้ำหนักหัวสดและแห้งลดลงอย่างมีนัยสำคัญ เมื่อใส่ไนโตรเจนสูงกว่า 120 กิโลกรัมต่อเฮกตาร์ ทำให้น้ำหนักลำต้นและใบลดลงอย่างมีนัยสำคัญ และการใส่ไนโตรเจน และโพแทสเซียมไม่ทำให้ค่าบริกซ์แตกต่างกัน
คำสำคัญ: แก่นตะวัน (Helianthus tuberosus L.), Jerusalem Artichoke, ไนโตรเจน, โพแทสเซียม, บริกซ์
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Abstract

Kaentawan (Jerusalem Artichoke) is a new tuber crop grown in Thailand. Very little information on nutrition was published. A pot experiment was set up to investigate the effect of nitrogen and potassium on yield and quality of the plant. The seedling was grown in a pot containing 25 kg of a sandy soil. A factorial in completely randomized design (CRD) consisted of 5 levels of nitrogen: 0, 40, 80, 120 and 160 kg N ha-1 and of potassium: 0, 100, 200, 300 and 400 kg K ha-1 with three replications. Increasing potassium applications without added nitrogen and vice versa did not affect fresh and dry matter of the tubers. Applications of nitrogen and potassium at the rate of 120 kg N ha-1 and 100 kg K ha-1 gave the highest fresh and dry tuber weights and number of tuber per plant. Nitrogen at the rate of 40-120 kg N ha-1 significant increased vegetative dry matter as compared to no nitrogen and potassium treatment. However, the rates were not significant different. Vegetative yield was significantly decreased by applications of nitrogen higher than 120 kg N ha-1. Brix values of the tuber from applications of nitrogen and potassium were not significantly different.
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