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แก่นตะวันเป็นพืชหัวที่มีการสะสมน้ำตาลฟรุคโตสในหัว  และลำต้น  ที่เรียกกันว่าสารอินนูลิน  แก่นตะวันถูกนำไปใช้ในอุตสาหกรรมอาหาร  และนำไปผลิตเอทานอล    สำหรับประเทศไทยนั้นแก่นตะวันยังเป็นพืชใหม่ที่รู้จักกันน้อยมาก  การปลูกในดินภาคตะวันออกเฉียงเหนือซึ่งเป็นดินทราย และมีความอุดมสมบูรณ์ต่ำ จึงจำเป็นต้องมีการใส่ปุ๋ย   แต่ข้อมูลการวิจัยมีน้อยมากโดยเฉพาะทางด้านปุ๋ย  งานทดลองนี้จึงมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาอิทธิพลของธาตุไนโตรเจน ฟอสฟอรัส  และโพแทสเซียมที่มีต่อผลผลิต  และคุณภาพของแก่นตะวัน โดยใช้แผนการทดลองแบบ CRD จำนวน 4 ซ้ำ 5 ตำรับ ได้แก่  Nil, All, All-N, All-P  และAll-K ผลการทดลองพบว่าตำรับ All-N ให้ จำนวนหัว, น้ำหนักหัวสด, น้ำหนักหัวแห้ง, น้ำหนักใบสด, น้ำหนักใบแห้ง,  น้ำหนักลำต้นสด, น้ำหนักลำต้นแห้ง และน้ำหนักรากสดต่ำกว่าตำรับ All  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p ≤ 0.01)    ตำรับ All-P ให้น้ำหนักหัวสด, น้ำหนักหัวแห้ง  และ น้ำหนักลำต้นสดต่ำกว่าตำรับ All อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p ≤ 0.01)     แต่จำนวนหัว  น้ำหนักใบสด-แห้ง  และน้ำหนักรากไม่แตกต่างจากตำรับ All   ตำรับ All-K ให้เฉพาะน้ำหนักหัวสดต่ำกว่าตำรับ All อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p ≤ 0.01)    แต่ผลผลิตด้านอื่นๆ ไม่แตกต่างจากตำรับ All  จากการทดลองนี้แสดงให้เห็นว่าไนโตรเจนเป็นธาตุที่มีอิทธิพลต่อแก่นตะวันมากที่สุด รองลงมาได้แก่ ฟอสฟอรัส  และโพแทสเซียม  ตามลำดับ  และค่าวิกฤตของการขาดธาตุไนโตรเจน  ฟอสฟอรัส  และโพแทสเซียมในใบอ่อนที่สุดที่คลี่เต็มที่ที่อายุ 60 วันเท่ากับ 3.47 %, 0.36%  และ 3.36 % ตามลำดับ
คำสำคัญ : แก่นตะวัน (Helianthus tuberosus L.)  , ค่าวิกฤตของธาตุอาหารพืช, ไนโตรเจน, ฟอสฟอรัส,  
                 โพแทสเซียม   , พืชหัว   และพืชพลังงานทดแทน
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ABSTRACT

Kaentawan is a tuber crop containing long chain fructose called inulin.  Kaentawan has been used in food industry and could be used to produce ethanol. The crop is new to Thailand.  Growing in the Northeast soils which was low in fertility and fertilizers would be needed. There the experiment was set up to investigate the effect of nitrogen, phosphorus and potassium fertilizer application on the yield of Kaentawan.  A glasshouse experiment with a Completely Randomized Design was set up with 4 replications and 5 treatments.  They were Nil, All, All-N, All-P and All-K.  The result showed that either fresh and dried weight of tuber, leaves and  stems and fresh root dry matter of the All-N treatment were lower than that of the All one.  For All-P treatment fresh and dried weight of tuber and fresh weight of stem were lower than All treatment. For All-K treatment only one parameter i.e. fresh tuber was lower than the All treatment.  The result demonstrated. Among the there nutrient elements, nitrogen was the most important one. critical level of nitrogen, phosphorus  and potassium in youngest  fully  expanded  leaf (YFEL) of All-N, All-P  and All-K to 3.5%N, 0.36%P and 3.4%K respectively.
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