การศึกษาระบบเกษตรกับการจัดการทรัพยากรลุ่มน้ำบนที่สูง
ผ่านกระบวนการพัฒนาแบบจำลองแบบมีส่วนร่วม
บทคัดย่อ
ปัญหาความไม่สมดุลและความขัดแย้งในการใช้ทรัพยากรธรรมชาติบนที่สูงเกิดจากเป้าหมายที่แตกต่างกันของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียหลายฝ่าย  ที่เน้นเพื่อการผลิตทางเกษตรเพื่อสร้างรายได้  และเพื่อการจัดการเพื่อความยั่งยืนของทรัพยากร และลดผลกระทบต่อชุมชนเมืองด้านล่าง  การแก้ปัญหาโดยการสร้างความเข้าใจและแลกเปลี่ยนมุมมองระหว่างผู้มีบทบาทร่วม  จะช่วยนำไปสู่การปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์และวิถีทางการใช้ประโยชน์และจัดการทรัพยากรที่เหมาะสมได้
บทความนี้อธิบายขั้นตอนการศึกษาที่มุ่งเน้นให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการทำความเข้าใจบริบทและพลวัตรของระบบอันเป็นผลจากการตัดสินใจดำเนินกิจกรรมใดๆของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในระบบ  โดยใช้วิธีการสวมบทบาทสมมติ (Role-Playing Game: RPG)  การร่วมวิเคราะห์ปัญหาและวิธีการแก้ไขร่วมกับชุมชน  เพื่อใช้องค์ความรู้ที่ได้จากกระบวนนี้สำหรับการพัฒนาแบบจำลองระบบพหุภาคี (Multi-Agent Sytems model: MAS) เพื่อจำลองรูปแบบความสัมพันธ์ของระบบ  เพื่อให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียสามารถนำไปใช้ทดสอบสถานการณ์สมมติ ในการที่จะจัดการทรัพยากรในรูปแบบต่างๆ อันจะนำไปสู่วิถีเกษตรบนที่สูงที่เอื้อต่อการฟื้นฟูและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติต่อไป

คำสำคัญ: การสวมบทบาทสมมติ,  แบบจำลองแบบเพื่อนคู่คิด,  แบบจำลองระบบพหุภาคีแบบมีส่วนร่วม,  ระบบเกษตรบนที่สูง, การจัดการทรัพยากรลุ่มน้ำ
2.54 cm
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